

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Imprenta de la propiedad de este periódico Calle de Barbieri núm. 8, bajo MADRID

Redacción: Calle de Barbieri núm. 8, bajo Apartado 436

Núm. 2.701

Jueves 29 Enero 1914

## La Europa consciente

Telegramas de París dicen ayer que la Cámara popular aprobó por unanimidad un proyecto, por el que se autoriza al Gobierno a contratar un empréstito de 170 millones de francos, que se han de facilitar al Alto residente, general Lyautey, para que salde los atrasos del gobierno del Sultán, que importan 30 millones, y que el resto, 140, lo dedique a preparar el porvenir que ha de labrar la prosperidad de Marruecos y de la nación francesa en el viejo imperio.

Ni una voz se alzó en contra, y sólo aplausos oyeron el ponente Sr. Loug, el presidente de la Comisión Sr. Albín y un diputado, el Sr. Donmergue, que se levantó a adherirse a la proposición.

Los señores que llamándose españoles ignoramos sin con razón—han adoptado por plataforma política el grito de abajo la guerra! son los mismos que a toda hora nos destrozan el tímpano auditivo diciendo a voz en cuello que estamos atrasados, que nos gobierna la reacción y que, si queremos ser felices e independientes y evitar el caer en la profunda sima del obscurantismo, tenemos que aplicarnos a practicar cuanto se realice en la Europa consciente, cuya gran maestra bien sabemos que es Francia.

Y qué dirán ahora esas huestes de carácter lanar, como dijo el hombre que tanto odian, al recibir este formidable palmetazo de la conciencia profesora.

Francia es republicana, cual blasonan nuestros aludidos, aunque ni ellos ni nadie saben lo que son. Es anticlerical, habiendo sacudido como estos dicen, el ominoso yugo de la Iglesia en la Cámara popular francesa tienen asiento los Jaurés, Combes y otros señores, que sin querer ofender a nuestros socialistas, se nos debe permitir que los creamos dignos de co-dearse con los Sres. Iglesias, García Cortés, Cordero y otros.

Sin embargo, ni una palabra de oposición, ni un voto en contra siquiera, de los 170 millones, y un aplauso cerrado cuando el Gobierno dijo a la Cámara que pronto sería llamada para votar el dinero que le corresponde en el proyectado ferrocarril Tángier-Fez.

Sería curiosísimo oír cómo explicaban estos alumnos inconscientes o marrulleros de la consciente Francia, la flagrante contradicción entre el acuerdo del Congreso de París y el grito absurdo y favorito de ellos: ¡Abajo la guerra!

Lamentemos de antemano que nunca sabremos cómo se las han de arreglar para hermanar dos cosas tan contradictorias, porque no son gente que gusta operar en una casa de cristal, como se solía decir antes.

Ellos laboran en la Casa del Pueblo, pero con paredes de ladrillo y a puerta cerrada, cual comenzaron ayer las conferencias de la asamblea conjuncionista.

¡Si tendrán confianza en la gente cuando todo a lo que se comprometen es a dar al terminar una nota oficiosa de la conferencia!

Y eso que en estos momentos hay el incentivo de las actas y era de creer que para bien de todos los conjuncionados, habría verdadero deseo de unión.

Pero no; desde luego se ve que cada uno estará muy conforme con la fusión de todas las fuerzas con tal que el primer punto de pacto exprese que a él, por ser quien es, lo voten todos.

Esos egoísmos y otras intransigencias inconfesables, les hacen celebrar las conferencias en secreto.

¡Bien hacen!  
Quienes no lo hacen tan bien son los que sin pedirles cuentas ni explicaciones los siguen, sufriendo una tiranía cien veces peor que aquellas de que los santos conscientes tanto abominan.

### EL SUBMARINO PERAL

### LOS ESPAÑOLES EN BUENOS AIRES

La Asociación Patriótica de Buenos Aires ha dirigido al Presidente del Consejo, Sr. Dato, la siguiente solicitud:  
«Excelentísimo señor: En nombre de la Junta ejecutiva de la Asociación Patriótica Española, tengo el honor de dirigirme a V. E. res-

petuosamente, para poner en conocimiento de ese Gobierno que la colectividad española en esta República desea unánimemente que el submarino inventado por el malogrado don Isaac Peral sea conservado íntegro.

Interpretando, pues, el anhelo general de la colectividad, esta Asociación confía en que ese Gobierno, acogiendo benévolutamente esta solicitud, acordará que sea conservado íntegro el célebre submarino, el primero construido en el mundo, y que constituye un timbre de honor para la Nación española, así como para el ilustre inventor que resolvió el problema de la navegación submarina.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Buenos Aires, 27 de Diciembre de 1913.—El presidente, Félix Ortíz y San Pelayo.—El secretario, Vicente Nicolau Roig.»

## Firma del Rey

DE GUERRA

Destinando a los coroneles de Infantería D. Emilio Comendador, D. José Sánchez Rabasa y D. Juan Malpica, a la zona de reclutamiento de Valencia, regimiento de Burgos y zona de Játiva, respectivamente, y al teniente coronel de la misma arma D. Francisco Sánchez Ortega, el mando del batallón cazadores de Cataluña.

Destinando a los coroneles de Caballería don Cristóbal Moreno, al regimiento de España; D. Cesar Carrasco, al de Alfonso XII; D. Ramón Franch, al de Alfonso XIII; D. Manuel Moreno Sanz, al de María Cristina, y D. Enrique Jurado, al Depósito de reserva de Caballería de Córdoba.

Concediendo cruces blancas del mérito militar pensionada, al farmacéutico mayor don Saturnino Cambroner, y a los capitanes de Artillería D. Joaquín Izquierdo y D. Francisco Alvarez de Cienfuegos, y sin pensión, al teniente coronel de E. M. D. Alejandro Más y Zaldúa, y a los capitanes de Ingenieros don Luis Blanco Aguirre (hoy fallecido) y D. Gustavo Montand Noguero.

### JUICIOS SOBRE ESPAÑA

### Y ELOGIOS AL REY

Dicen desde París que «Le Temps» ha publicado un suplemento ilustrado dedicado a España.

Hace un estudio de la España contemporánea e inserta fotografías de los principales monumentos.

Publica en sitio preferente un largo artículo en el que se hacen grandes elogios de D. Alfonso XIII, y sobre todo, aplaudiendo la visita del Sr. Azcárate al Palacio y la solución dada a la última crisis.

Del Sr. Dato dice que es un conservador a la moderna, hombre progresista y dispuesto a secundar la política de D. Alfonso XIII.

## En recuerdo de Canalejas

Esta mañana a las diez se verificó en la Puerta del Sol el acto de descubrir la lápida fijada en la casa en que se halla establecida la librería de San Martín, frente a la que fué asesinado el ilustre D. José Canalejas.

Esta lápida, obra de Mariano Bealliere, tiene una sencilla inscripción con la fecha del día en que se cometió el crimen.

Asistieron al acto una Comisión del Centro Hispano-Americano, el conde de Romanones, el secretario de la Junta organizadora del homenaje, Sr. Francisco Rodríguez, y algunas personalidades más.

El acto, al que se dió un gran carácter de sencillez, pasó desapercibido para muchos transeúntes.

## Las escuadras inglesas

EN ALMERIA

ALMERIA, 28.—A las cinco de la tarde han fundeado en este puerto los acorazados ingleses el «Dreadnought», de 18.000 toneladas, «Lord Nelson», de 16.500, y «Corwallis», de 14.000, que proceden de Málaga.

Los buques que quedan fuera de la bahía han sido visitados por las autoridades de Marina.

AL FERROL

EL FERROL, 28.—El contraalmirante inglés Madgen ha radiografiado a El Ferrol que el sábado próximo llegará a este puerto al mando de una división de la escuadra británica.

Los buques sólo se detendrán el tiempo preciso para que el almirante salude al comandante general del Apostadero. Luego zarparán para continuar las maniobras.



DESD E TETUAN  
Fallecimiento de un brigada.

En el hospital militar, y a consecuencia de fiebres, ha fallecido el brigada del regimiento del Rey D. Isidoro Fernández.

Relevo de fuerzas. Zooo.—La Pascua del Meluc.

Se ha efectuado el relevo de las fuerzas destacadas en las posiciones avanzadas.

Han bajado a la plaza los batallones de cazadores de Madrid y Barbastro, y ha subido a las posiciones el regimiento de Saboya.

Se ha celebrado el zooo del miércoles, habiendo entrado gran número de moras del campo para hacer sus acostumbradas transacciones.

Anoche, a las siete y media, y cuando anunciaba los mucines las horas del rezo, disparó la batería de la Alcazaba 21 cañonazos, anunciando que faltaban once días para empezar la Pascua del Meluc, en que se celebra el nacimiento de Mahoma.

El correo de Larache.

CADIZ, 28.—Anoche fundó procedente de Larache y Arcila, el vapor «Canalejas». Viene a bordo el teniente de Ingenieros D. León Lizaur, herido de bala de espingarda.

Vienen también el capitán D. Alfredo Kindelán, D. Manuel Fernández, teniente de Artillería; D. José Caña, teniente del regimiento de Guadalupe; D. Rafael Sánchez Aguilu, teniente de Caballería; D. Tomás Sanz, capitán de Infantería, y el teniente de Covadonga D. Luis Díaz.

NOTICIAS OFICIALES

Temporal en Melilla.—El bandolerismo en Larache. Sin novedad en Ceuta.

Desde Melilla comunican que continúa el temporal de Levante, aunque con menos intensidad.

El «Vicente Sanz» no ha salido de este puerto, y tampoco salen vapores de Málaga ni de Alhucemas para dicha plaza.

Reina completa tranquilidad en el territorio.

Desde Larache participan que unos 60 yebales atacaron el aduar Aharakt, arrebatando numeroso ganado, que fué reconquistado en su mayor parte por habitantes del aduar, auxiliados por la fuerza del Tabor.

El enemigo sufrió tres bajas, consiguiendo llevarse un niño del aduar y tres reses.

Anoche también fué atacado el aduar Ulad Yelali, por hombres de Bani Ouali, que fueron rechazados por las fuerzas del Tabor de Alcazar y los habitantes del aduar; tuvieron un muerto, que dejaron con dos fusiles y dos heridos que consiguieron llevarse, así como algunas reses que se hallaban muy alejadas del poblado.

Ha terminado el desembarco de los reclutas que trajo el «Almirante Lobo», comenzando a equiparse para marchar a Alcazar los que allí deben recibir su instrucción.

Desde Ceuta y Tetuán dan cuenta de no ocurrir novedad en aquellos territorios.

## SARGENTOS

Destinos.

Se ha dispuesto que el sargento D. Isidoro Berlanas, del regimiento del Rey, núm. 1, sea destinado al de San Fernando, núm. 11. Idem D. Tomás de la Llave, del regimiento de León, núm. 38, al de Guía, núm. 67.

## DE PALACIO

Llegada del Rey

Su Majestad el Rey llegó anoche a Madrid, a las ocho y cuarenta minutos, sin novedad. En la estación le esperaban SS. AA. los Infantes doña Isabel, D. Carlos y D. Fernando, y el director general de Seguridad, Sr. Méndez Alarcón.

El Monarca vino acompañado de los cazadores de Malpica, condes de Gavia y Maceda, marqueses de la Mina y de Viana, y duques de San Pedro y Castillejos.

El viaje a Sevilla.

Los Reyes harán el viaje a Sevilla en tren especial, que saldrá de Madrid esta noche después del expreso de Andalucía.

Además de los Reyes, irán la Infanta Beatriz, los Príncipes de Battenberg, el Príncipe de Asturias y el Infante Jaime.

Del alto personal palatino marcharán, acompañando a los Reyes, la duquesa de San Carlos, la condesa del Puerto, el marqués de Viana, el general Aznar, el duque de Santo Mauro, el conde de Aybar, el ayudante de Su Majestad, Sr. Guiso, el secretario particular, Sr. Torres, y el doctor Alabern.

La imposición de Toisones.

La imposición de los collares del Toisón de Oro al general Vinierra y a los marqueses de la Mina y Comillas se celebrará hoy en Palacio a las seis de la tarde, con el ceremonial de costumbre.

## Los pasivos de Málaga

Bajo la presidencia de D. Adolfo Alvarez Armendáriz, celebró el 19 sesión el Centro de Clases Pasivas de Málaga.

Después del despacho ordinario se dió cuenta de haberse recibido un retrato que se interesó del señor presidente de la Junta Central, general Alcaide.

A propuesta del Sr. Armendáriz se acuerda colocarlo en sitio preferente del domicilio social el día en que se enarbola por primera vez en el mismo la bandera Nacional.

También se dió cuenta de un escrito del cónsul de Panamá interesando se contribuya a la suscripción abierta por el presidente de aquella República para erigir una estatua frente a la boca del Canal a Vasco Núñez de Balboa.

Reconociendo que dicha petición está perfectamente justificada, la Asamblea acuerda delegar en la Directiva la resolución del asunto.

En la actualidad ascienden a 240 los socios del Centro de Clases Pasivas de Málaga, organismos que puede servir de modelo y que con gran energía y virilidad labora por los derechos e intereses de los militares retirados.

## DESDE FERROL

El «Hernán Cortés».—Llamamiento en Infantería de Marina.—La botadura del «D. Jaime I».—Funerales.

FERROL, 28.—Después de efectuar un crucero por las rías bajas ha regresado el cañonero «Hernán Cortés», que entrará en el Arsenal para pequeñas reparaciones.

\* Han sido llamados a filas 300 reclutas de Infantería de Marina que disfrutaban licencia, y en breve serán sorteados 125 que han de incorporarse al regimiento expedicionario que presta sus servicios en Larache.

\* Con motivo de la botadura del acorazado «Don Jaime I» se proyecta la celebración de grandes fiestas, que durarán varios días y en las que tomarán parte todos los elementos de valía de El Ferrol.

Se supone que vendrán muchos forasteros, porque las Compañías ferroviarias y navieras concederán grandes facilidades.

\* Se han celebrado funerales por el alma del general Polavieja.

## La anarquía en Méjico

Complot descubierta.—General que se suicida.—Gobernador en la cárcel.—Fusilamiento de un senador.

En Méjico se ha descubierto un complot que tenía por objeto provocar un levantamiento general el día 1.º del próximo Febrero.

Estaba preparado por los partidarios del general Félix Díaz, y en él estaban comprometidos varios militares de alta graduación.

Está muy vigilado por sospechoso, el general Eugenio Rafón, candidato del partido católico para la vicepresidencia, en las últimas elecciones.

El general González se ha suicidado al enterarse de que el complot estaba descubierto.

El ex gobernador del Estado de Veracruz D. Teodoro Dehesa, ha sido preso, ingresando en la cárcel de aquella capital.

Otro partidario de Díaz, D. Gumersindo Enríquez, escapó disfrazado de sacerdote.

Ha sido fusilado el senador D. Adolfo Escayes, siendo detenidos más de doscientos conspiradores.

## ECOS POLITICOS

Las elecciones.

El ministro de la Gobernación manifestó que el decreto disolviendo el Senado se publicará del 12 al 15 de Febrero, toda vez que las elecciones generales serán el 8 de Marzo.

El descanso dominical.

Una Comisión de dependientes de comercio visitó anoche al ministro de la Gobernación para solicitar se aplique también la ley de descanso dominical a los que prestan sus servicios en las confiterías.

Prometió el Sr. Sánchez Guerra ocuparse de la petición, y al efecto indicó a los comisionados que la formulen en la correspondiente instancia.

Las subvenciones para puertos.

Una Comisión de la Junta de Obras del puerto de Santander visitó ayer al ministro de Fomento, para pedirle se aumente la subvención de que disfruta aquella.

Como son varias las Juntas que estos días han visitado al Sr. Ugarte para formular igual pretensión, y en el presupuesto se halla consignada una cantidad fija e invariable, el ministro de Fomento piensa aumentar la subvención de aquellos que necesitan mayores obras, rebajando la cantidad a otros.

Consejo de ministros.

A las diez y media de la mañana se celebró hoy en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros, presidido por el Rey; en él no se trató de nada interesante, a menos que algún asunto importante lo requiriera, ya no se celebrará otro Consejo hasta que regrese S. M. de Sevilla.

MADRID A OSCURAS

## LA HUELGA DE LA LUZ

Los comerciantes, establecidos en las calles céntricas, han tomado un acuerdo, que cuenta con toda nuestra simpatía: en señal de protesta contra las compañías de luz eléctrica que han puesto el fluido por las nubes, y contra el Municipio, que quiere cobrarles 25 pesetas de contribución por cada foco que tienen instalados en el exterior del establecimiento, han acordado apagar dichas luces a las ocho de la noche para no pagar dicho impuesto.

La medida merece que la coreemos con jhurras! porque van a dar dos lecciones a elementos que están muy necesitados de ellas: las empresas y el Municipio.

El domingo se celebrará en el teatro Español un mitin monstro para protestar contra las Compañías de Electricidad.

El consumidor debe proceder con energía y acudir a todos los extremos para que cese el incoficable abuso que supone el precio que hoy se cobra por alumbrado, contador, impuesto y demás zandanzas incluidas en la factura.

El acto de los comerciantes da la norma de lo que debemos hacer todos.

## Personal de Banda

Ascensos.

Se ha promovido a los empleos que se indican al personal siguiente:

A Sargentos maestros de banda: los cabos D. Juan Roldán Gutiérrez, del regimiento de Vizcaya, 51; D. Isidoro González Herrero, del de Toledo, núm. 35; D. Miguel Navarrete Riques, de Alava, núm. 56.

A cabos de cornetas: D. Nicasio Alvarez Lorenzo, del regimiento de Guadalupe, 20; don Pascual Beltrán Ramiro, del regimiento Wad-Rás, núm. 50, y D. Florentino Ruiz Cervera, del de Gerona, 22.

A cabos de tambores: D. Joaquín Torres Mosquera, del regimiento Vergara, 57, y don Ramundo Ibañez, del regimiento San Marcial, 44.

## Entre carabineros

ASESINATO Y SUICIDIO

CÁDIZ, 28.—En el puesto del Trocadero ocurrió ayer una riña entre dos carabineros, por resentimientos antiguos, que tuvo un funesto desenlace.

El carabinero Ginés Martínez, de veintinueve años, natural de Cartagena, después de una acalorada disputa con su compañero Miguel Rastoll, mató a éste de un balazo de matuser. El cadáver fué trasladado a Puerto Real.

En el lugar del suceso se personó el coronel de carabineros Sr. Alas, quien ordenó el encarcelamiento del agresor y la formación de sumaria.

El agresor aprovechó un descuido de los que le custodiaban y se suicidó colgándose de los barrotes de una reja.

DESDE INGLATERRA

DE VIDA MARITIMA

El incendio del Arsenal de Portsmouth.— La sepultura de un almirante.— De Portsmouth, Enero 1914.

La segunda cuestión batallona actual en este país, dijimos era la instrucción de la juventud que abrazó la carrera de Marina. Obedece á que con la navegación submarina y aérea (aquí confiada también á la Marina) y á la nueva entrada de oficiales del ramo de máquinas, procedente del Cuerpo general, las necesidades de éste se han aumentado extraordinariamente, aparte de lo cual, y esto no lo confiesan ellos, con el ascenso por elección consiguen tener jefes capaces, entusiastas y jóvenes (almirante hay de treinta y nueve años), pero muchos hay que no pasan de commanders (capitán de fragata), calculándose que cada doce á quince sólo uno llega á almirante, teniéndose que retirar muchos de commanders y captains, porque aunque el almirantazgo no los retira hasta la edad reglamentaria, pero no los embarca; resultado, que el público ve un mal porvenir en la carrera naval militar y se retrae de enviar á sus hijos.

El sistema que por las muestras de su excelente oficialidad debe ser el mejor, fué siempre cogido los jóvenes en muy temprana edad y darles desde un principio una instrucción apropiada para el servicio que tenían que desempeñar; sin embargo, en el año 1903 decidieron cambiar el sistema de entrada en el Colegio Naval, elevando los límites de la edad de entrada á trece años y cuatro meses y trece años y ocho meses, edad en que los muchachos estaban entre las Escuelas preparatorias y las Escuelas públicas (esto no tiene equiparación con nuestra enseñanza; las segundas pueden compararse á un bachillerato verdad y las primeras á una preparación, pero que es más importante que nuestra instrucción primaria), la enseñanza en los colegios de Osborne y Dartmouth les da muy buen resultado y satisfechos con la instrucción con que esos muchachos llegaron á ellos procedentes de las escuelas y queriendo cubrir las necesidades del personal, han pedido á las Escuelas públicas que durante un periodo de tres ó cuatro años les envíen jóvenes de dieciocho años (siempre sustentan la lógica similitud de edad) que hayan completado sus cursos.

«Send us of your finished product», ha dicho el almirantazgo al ministro de Instrucción pública; estos jóvenes, después de pasar un examen de ingreso, pasan á un crucero en Devenport, donde permanecen dieciocho meses, de ellos doce en puerto y seis en la mar, practicando artillería, máquinas, torpedos, maniobras, etc., después de lo cual son hechos guardiamarinas y se unen á los procedentes de Osborne y Dartmouth, pero durante un periodo de seis meses menos, debido á su mayor edad.

Sin embargo, se ha encargado á las Escuelas públicas que á los muchachos que deseen dedicarse á Marina se les refuerce en estudios de Matemáticas, Física y Mecánica. Para no causar perjuicios á estos jóvenes, se ha puesto de acuerdo el almirantazgo con el Ministerio de la Guerra, para que los programas de ingreso sean los mismos que para Woolwich (Academia de Artillería) y Sandhurst (de Infantería y Caballería).

Este año, de 92 opositores de esta clase entrarán 41; el año próximo y los dos siguientes se espera entren 60 cada uno.

Todo esto les parecerá nimio á mis bondadosos lectores, pero aquí ha preocupado extraordinariamente á la opinión y llenado de cartas los periódicos, discutiendo sobre si los muchachos de Osborne y Dartmouth tenían una instrucción práctica en máquinas y en una atmósfera naval mejor que los otros y que, por consiguiente, éstos no tenían porvenir, y no pasarían de tenientes de navío; otros sobre que porque se encargó á las Escuelas públicas que se diese á los alumnos alguna instrucción elemental de máquinas, que era con la intención de destinarlos al salir oficiales, con el nuevo sistema á la especialidad de máquinas, etcétera, etc. Verdaderamente somos muy diferentes de esta raza, porque en caso análogo, maldito si en España se hubiese preocupado nadie del caso; cierto que así nos luce el pelo.

La tercera cuestión es la reducción de armamentos; la historia de ello es que, como saben mis lectores, el presupuesto de la Marina inglesa excedió este año de 46 millones de libras esterlinas, y el primer lord del almirantazgo, con aire lacrimoso, para que no se alborotasen sus partidarios (pues es liberal radical), anunció hace poco que el presupuesto próximo tendría que ser sensiblemente mayor, para lo cual cubrió las formas púdicamente, lanzando aquella súplica hipócrita, pues en sus propias condiciones era inaceptable á Alemania para que limitase sus armamentos, de lo cual se rieron los buenos germanos, entre vaso y vaso de cerveza; pero tan pronto como el partido radical se enteró, empezó á trabajar en contra del aumento del presupuesto naval; fué una numerosa comisión á visitar al primer ministro Mr. Asquith, quien contestó con

evasivas, y el de Hacienda, para contentarlos, lanzó sus declaraciones en Francia, que han tenido la virtud de disgustar á los franceses, dispuestos, incluso á echar á su actual Gobierno, también radical y económico, antes que verse abandonados frente al fiero Teutón, que tanto les intimida, y de excitar á la poderosa Navy League inglesa, la cual, desde hace unos días, hasta el 2 de Marzo, se prepara á celebrar en distintas poblaciones del reino, 54 meetings en contra de la política de los traficantes de la paz, anti-imperialistas y Norman-Angelites (del nombre de un diputado partidario de esas ideas), atacándolos con saña y llenando las esquinas de anuncios convocando á los meetings.

La verdad es que no les falta razón, pues es tal la constancia, buen orden y gastos efectuados en aprestos navales por Alemania, que les van pisando los talones, como suele decirse, y se puede ver en los siguientes datos:

Inglaterra, 32 «Dreadnoughts» contruidos y construyéndose; 10 cruceros «Dreadnoughts» ídem íd.; 40 «Pre-Dreadnoughts», 187 destructores y 94 submarinos (1915).

Alemania: 19 «Dreadnoughts» construidos y construyéndose; 7 cruceros ídem. íd. íd.; 20 «Pre-Dreadnoughts», 142 destructores y 36 submarinos (1915).

La gran superioridad de Inglaterra está en cruceros, pero éstos no tienen mayor importancia en la guerra de escuadra, y le son necesarios para defender sus extendidas líneas comerciales.

F. de C.  
Portsmouth, Enero 1914.

Crónica

NOEL

Con su genio adusto y su cabello largo, á usanza de Balzac, dedicóse buen tiempo á redentor de irredentos. Su charla exalta la escucharon en casi todas las partes de la península, y sus conferencias hicieron dudar un momento á los espíritus propicios á la conversión.

En su tarea de misionero castellano, no sintió miedo en mezclar la historia de Suetonio con la de Fernando VII, ni en hablar á los oyentes con palabras desnudas. Comparó los cirros romanos con las plazas taurinas, y los toreros de moda con los sabios coegos, y luego de estas promiscuaciones alquiló una calea y asistió desde un palco á la clásica fiesta de toros.

Los empresarios, viendo en ello ganancia, contratáronle para conferenciar por la mañana si celebraban por la tarde el festejo, y ninguna vez salieron fallidas sus miras. Nadie como él supo las estocadas de Machaquito, las faenas de Gallito y las verónicas de Belmonte, y á buen seguro que ningún mortal locamente aficionado á la fiesta nacional habrá asistido á tantas corridas como el bueno del apóstol.

Su delicia y su salvación también consistió en hacer frases, y por una de ellas era capaz de sacrificar á la humanidad en pleno. Fué dos veces voluntario á Africa, y una de ellas prometió hablar con el Raisuli é internarse hasta cerca del Congo, pero esta afirmación, como casi todas las suyas, se quedó en la frase.

Quiso proscribir el flamenquismo y la chulería, y lo que consiguió fué achularse él. Ahí están de muestra sus cuentos y crónicas, y últimamente su libro «Pan y toros», en el que plenamente osee en las garras de lo que tanto ridiculiza: el timo y el retruécano. Para combatir una idea ó una secta, es preciso no anexionarse el lenguaje y las costumbres de los sectarios, y él, desgraciadamente, pocos escritos y conferencias suscribía en que no usara ó abusara de voces germanesas.

Cuando antes del apostolado dióse á escribir crónicas racionales, fué admirado; pero cuando quiso alcanzar el galardón de la popularidad, trocándose en prosélito y hasta en preceptor de una doctrina absurda, fué despreciado por quienes antes le ofrendaron con admiración.

Pocos sentirán tan profundo asco por la fiesta taurina como yo; mas quizá ninguno mostrará tan poca preocupación por ella. Las plagas de un país comenzarán á desaparecer cuando toquen á su más alto grado. Las arengas y las predicaciones serán nulas mientras la estulticia no llegue al apogeo; luego, ni predicaciones ni arengas; la reacción se encargará de aminorar la estulticia. En esto confiamos los tranquilos enemigos de la tauromaquia.

Noel no quiso comprenderlo así, pero en verdad que demostró poca memoria alguna vez. Tanto le importó combatir el arte de Rafael Molina, como estrechar la mano á Rafael Gómez.

Hoy, según afirmación del «difunto», Noel ha muerto para el apostolado y nacido para el arte teatral.

Loemos su fallecimiento y esperemos algo de su natalicio.

Rafael Romero Flores.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Ayer, á las cinco de la tarde, se reunieron los ministros en Gobernación.

El presidente del Consejo dijo que había recibido un telegrama del gobernador de Toledo dándole cuenta de que S. M. el Rey continuaba en Malpica, muy satisfecho del resultado de la cacería, y que saldría á última hora de la tarde para Madrid.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba al Consejo tres expedientes de indulto con todos los informes favorables.

El ministro de Estado manifestó que el embajador en el Quirinal anuncia como probable la venida esta primavera, para visitar España, de numerosas Comisiones de estudiantes, ingenieros é industriales italianos.

Que el comandante general de Melilla ha establecido oficinas de penetración indígena en Peñón de Alhucemas, y que el embajador de los Estados Unidos, en frases muy corteses y amistosas le ha hecho manifestaciones que damos en la nota oficiosa.

Terminó diciendo, que, según le comunicaban de Londres, en el Consejo de ministros celebrado ayer habían quedado resueltas las diferencias que había entre los ministros de Hacienda y Marina

A LA SALIDA

El Consejo terminó después de las ocho de la noche, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

«El ministro de Estado dió noticia al Consejo de haber conferenciado con el embajador de la República Norteamericana, quien le ha comunicado que la conmemoración que en los Estados Unidos se prepara de la catástrofe del Maine tiene un carácter puramente religioso, y de ningún modo el sentido que algunos comentarios de diversos periódicos trataron de atribuirle, dando después cuenta del Estado de las negociaciones que se siguen con Italia para preparar un Tratado de comercio.

El de Gracia y Justicia sometió al acuerdo de sus compañeros los siguientes expedientes de indulto de penas leves, que fueron aprobados: Juan Pegenante Viloche, Jesús Duque y Martín García y Juan Oroscó Wais.

El ministro de Fomento presentó á examen del Consejo, y fué aprobado, el expediente del plan de reparación de carreteras para 1914.

El de Gobernación, por último, dió cuenta del expediente abriendo nuevo concurso para el arriendo de locales con destino á oficinas de Correos en Barcelona, por haber quedado desierto el primero.»

EL MONUMENTO A D. ALFONSO XII

El nuevo presidente de la Junta

Ayer se reunió en Gobernación la Junta del monumento á D. Alfonso XII, con objeto de dar posesión al nuevo presidente de la misma capitán general señor marqués de Estella.

Concurrió al acto el presidente del Consejo, quien hizo un cumplido elogio á su sucesor, enaltecendo sus méritos y servicios á la Patria.

El general Primo de Rivera, después de haber presente su gratitud á S. M. el Rey por el nombramiento, felicitó á la Junta y á las ilustres personalidades que la han presidido anteriormente, por el acierto en el desempeño de su cometido hasta conseguir vencer los grandes obstáculos que, á causa de la escasez de recursos, han hecho imposible una marcha más rápida de los trabajos.

Considerando que se trata de una obra eminentemente nacional, pues no sólo ha de perpetuarse en ella la memoria de un reinado glorioso, sino el renacimiento del país y los beneficios de la paz el señor marqués de Estella se lamentó discretamente de que los Gobiernos no hubieran ayudado á la Junta más eficazmente para la terminación del monumento.

Dedidó después sentidas frases en elogio del Rey D. Alfonso XII, recordando los hechos más culminantes de su reinado.

Terminada esta parte de la sesión, el presidente del Consejo de ministros se retiró y la Junta del monumento, bajo la presidencia del señor marqués de Estella, continuó tratando de los asuntos pendientes.

Los marinos mercantes

BARCELONA, 25.—Una comisión de la Asociación de capitanes de la marina mercante ha visitado al gobernador para decirle que hay una Compañía que no ha aceptado las condiciones de las demás, que hace el trabajo con Baleares, y que, si en un plazo de ocho días no las aceptan, se declararán en huelga.

EN RUSIA

Terrible ciclón en Petersburgo.—Inundaciones.

En Petersburgo han acaecido grandes inundaciones.

Las baterías de la fortaleza han estado haciendo salvos toda la noche, avisando á los habitantes el gran peligro que corrían.

Un ciclón fué la causa de la inundación. El fuerte viento llevó parte de las aguas al golfo de Finlandia hacia el río Leva.

Las aguas alcanzaron siete pies de altura, inundando los barrios bajos.

Todos los canales se han desbordado. Muchos árboles de los parques fueron arrancados por las aguas y el viento. Gran número de tejados y chimeneas quedaron destruidos.

Lo mismo ocurrió con la mayoría de los miradores y cristales de las casas.

Ayer de mañana cambió la dirección del viento, y las aguas se retiraron hacia el Báltico.

Del Observatorio Astronómico aseguran que la ciudad se ha salvado de una inundación total gracias al espesor de la capa de hielo formada á la entrada de Finlandia, que constituyó un muro de contención contra la marea.

La temperatura, á pesar del horrible temporal, no ha bajado á más de tres grados.

Condenado á muerte

SEVILLA, 28.—Se ha celebrado en la Audiencia la vista por asesinato y robo contra Félix Fernández y Manuel Luque.

El crimen se cometió en Castilleja, apareciendo como autor el primero, y el segundo como cómplice.

Para Félix se pide la pena de muerte. La vista continuará mañana.

Rabia y locura

Soldados mordidos por una mona.

Dicen de la India inglesa que un mono manso que había sido mordido hace seis meses por un perro rabioso, mordió hace poco á un cabo de Artillería, que ha muerto de un ata que de hidrofobia.

Treinta y cuatro soldados, de los que diecisiete fueron mordidos por el mismo mono, están sometidos al tratamiento antirrábico.

Un cabo loco mata cuatro soldados. Comunican de Mogador que hace dos días ocurrió allí un trágico suceso.

Inopinadamente, un cabo de la guarnición comenzó á hacer disparos de fusil contra todo el que se le puso por delante.

Mató á cuatro soldados y luego intentó suicidarse, sin conseguirlo.

Libros y revistas

Ibérica.

Muy interesante resulta el 4.º número de la revista semanal de vulgarización científica *Ibérica*.

Reproduce en la portada una curiosa fotografía del célebre explorador Shackleton y dedica en la crónica una extensa nota á las expediciones polares; otra sobre la reciente erupción volcánica en el Japón, y finalmente, diversas noticias científicas, todo ilustrado con grabados.

Figuran como artículos de fondo, un notable trabajo sobre Balística, por el general D. Joaquín de La Llave, y otro, titulado «A través del microscopio». «La célula», en que el director del laboratorio biológico del Ebro, P. Jaime Pujula expone las maravillas de la célula, donde en última instancia parece refugiarse la vida y esconder sus misterios.

Completa tan escogido número, la sección bibliográfica, y un gráfico de las temperaturas extremas y lluvia en España durante el mes último.

La suscripción se admite por medio de cualquier librero ó escribiendo directamente al Observatorio del Ebro, Tortosa (España), y se encuentran números sueltos en librerías y demás puntos de venta.

EMPRESA POZUETA

GRAN TEATRO

Hoy se verifica la inauguración de la temporada, con una excelente compañía de zarzuela y opereta, dirigida por el primer actor Pepe Angeles y el maestro Jesús Ventura, en la que figuran las primeras tiple Julia Campos, Luisa Rodríguez, Sara López, Blanca Pozas, Rosario Pacheco y Amalia Paya.

Los demás artistas de la compañía son Sofía Romero, Josefina Navarro, Leonor Suárez, María Navarro, María Aguila, Paula Abel, Concha Ruiz, Manolita Garoillán, Pepita Aguila, Marina Correa y Sofía Rocaberti.

Actores: Alberto López, Emilio Stern, José

Jardón, José Marín, José Cortés, Rafael Díaz, Alfredo Guillén, Isidro Soler; José Pozas, Alejo Caro, Emilio Moreno, Manuel Martínez y Ricardo Sillero.

Treinta y cuatro señorías de coro y treinta figurantes. Espléndido cuerpo de baile y lucida banda de cornetas. Dieciséis caballeros de coro. Maestro de baile, Manuel Martínez.

Empresario, D. Serafín Pozueta. Representante, Alberto González. Pintores escenógrafos: Muriel, Molla, Olalla, Gayo y Magdalena. Sastrería, Vela y Peris, hermanos; «atrezzista», Vázquez.

Seenta profesores de orquesta.

La empresa, que cuenta con un extenso repertorio, entre el cual figuran muchas obras que han sido expresamente refundidas para los actores de esta compañía, tiene en cartera las siguientes obras:

«Galope de amor», «Los dioses del día», «Miss Australia», «La Guardia Real», «El diablillo de los sueños», «En busca de una opereta», «La cadena», «La contadina», «La esclava de mármol», «Los chulos de Madrid», «Flor de té», «La España de pandereta» y «La Princesa Real».

Hoy se inaugura la temporada con el siguiente programa: á las seis de la tarde, en sección «vermouth» especial, la zarzuela en dos actos de Camprodon y Arrieta, «Marina», obra que le ha valido grandes éxitos en América, de donde viene; la primera tiple cantante Julia Campos, de la que tenemos las mejores referencias, completando el reparto el baritono Pepe Marín y el bajo Beut, artistas ya ventajosamente conocidos.

Por la noche, á las diez y cuarto, en sección doble, estreno de la zarzuela en un acto y varios cuadros «Galope de amor», libro de Emilio Ferraz Revenga, música del maestro Penella, con decorado nuevo de Mollá y Olalla, y primera representación en esta temporada de la popular revista de Perrín y Palacios, música del maestro Calleja, «El país de las hadas», con escenas y números nuevos.

La obra, en la que toman parte toda la compañía y numeroso personal de coro, baile y comparsaría, será exornada con nuevo y lujoso espectáculo.

El debut del primer actor y director de la compañía, Pepe Angeles, que tan buen nombre han conquistado en su campaña por provincias y América, se anunciará oportunamente, pues por no haberle sido posible llegar á tiempo no puede tomar parte en la función inaugural.

Al cerrar la edición.

El Diario de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.

Profesorado.

Ha sido nombrado profesor de la Academia de Artillería el comandante D. Eduardo de la Roquette y ayudante de profesor de la misma Academia al primer teniente D. Agustín Hernández, que desempeñaban el destino en comisión.

Aptos para el ascenso.

Se declaran aptos para el ascenso á los tenientes vicarios de segunda D. Francisco Figueras y D. José Parál.

Director de Colegio.

Ha firmado hoy el ministro de la Guerra la Real orden nombrando director del Colegio de Huérfanos de Santiago, del Arma de Caballería, al coronel de dicha arma D. Juan Chaóon y Pedemonte.

Sargentos.

Se concede el ingreso en Inválidos, al sargento de Infantería D. Eduardo Brú Martínez.

—Se concede mención honorífica, al sargento de Infantería D. Manuel Viñas, por una obra de que es autor.

—Se concede el retiro al sargento maestro de banda D. Bernardo Amador Mateos.

Otras disposiciones.

Se dispone cause baja por edad, el mozo de oficios del ministerio de la Guerra D. Fructuoso García.

—Se concede el ingreso en Inválidos, al soldado de Infantería D. Bernardino Latorre.

—Se concede el retiro, al músico de primera D. Pedro Tarazona.

—Se concede la vuelta á activo hasta cumplir los veinte años de servicio, al guardia civil licenciado D. Antonio Salvador.

Toda la correspondencia á nuestro administrador, D. J. Martín Ruiz, Apartado número 436.

EPIDEMIA DE TIRUS

Gravísimo peligro

Proporciones aterradoras
Siguen creciendo la cifra de víctimas; desde nuestro último número ha tenido un triste aumento; la infección progresa y con ella el terror en el pueblo, y las precauciones en los próximos.

El día 14 llegó a Garganta nuevamente a jirar visita el inspector provincial de Sanidad, y hoy tenemos ya algún material de desinfección consistente en una máquina para desinfectar con formol y un hermoso pulverizador, habiendo venido, además, un director sanitario para el manejo de dichos aparatos.

Lo que hace el Gobierno
Poco menos que nada, que de tal merezca calificarse la cantidad de tres mil pesetas que el Gobierno ha girado para auxiliar al municipio en sus medidas sanitarias.

La estufa no ha llegado
Hablábamos en nuestro número anterior de una estufa de desinfección que remitía el Gobierno.

Expresada estufa de desinfección, cuyo peso era de dos mil y pico de kilos, no ha podido salir de Navalnoral, y se devuelve a Madrid porque es imposible trasportarla por estos caminos, pues efecto de la desalmada política, ésta tan rica y exuberante región se halla sumida en el más execrable abandono, careciendo de buenas vías de comunicación.

Han pasado desde entonces cuatro días, y la estufa no ha llegado a Garganta. En ese espacio de tiempo pueden haberse contagiado algunos sanos. Mientras tanto la estufa sigue o seguirá anteayer en la estación de Navalnoral y viva la desinfección y la despreocupación!

En súplica al señor gobernador
El jueves de esta semana se ha elevado una manifestación y súplica al señor gobernador civil de Cáceres, a fin de que nos suministre los medios más urgentes, rogándole también, interceda con el Gobierno para que nos envíe dinero, pues este Ayuntamiento de Garganta la Olla, según confesión constante de su presidente accidental, no tiene ni dinero, ni crédito, ni secretario.

Y la Comisión técnica?
Hace cinco ó seis días salió de Madrid, con destino a esta pueblo, una Comisión técnica, y hasta la fecha en que escribimos estas notas tristísimas ignoramos donde se encuentra dicha Comisión.

Tristísima situación
Como se ha comprobado que la miseria en Garganta la Olla es tan espantosa y dañina como el mismo tífus, y las áreas de la Diputación provincial dicen que se hallan exhaustas, el dignísimo señor inspector de Sanidad, apañado de este desdichado pueblo, ha pedido auxilios pecuniarios al Gobierno, convencido de que en la ocasión presente, el único y principal factor de combate ha de ser el dinero.

Hay tífus en Plasencia?
No se trata de producir la alarma. Cualquiera precipitación en cosas tan graves sería peligrosa. Pero ayer se han acozado a nosotros varias personas, rogándonos que insistásemos en suplicar del señor alcalde medidas de previsión. Las hemos pedido y aún no sabemos si S. S. las habrá tomado.

Sabemos, sí, que en el Hospital hay un enfermo de Garganta la Olla; que los señores médicos han atendido con su proverbial esmero a este enfermo.

En Plasencia hay tífus.

El enfermo de que antes hablábamos sufre el tífus exantemático. Es ya el primer caso, deberán nuestras autoridades tomar alguna medida para evitar la propagación? No se trata de alarmar, repetimos, sino de prevenir.

CABEZUELA

Medidas sanitarias.

Con ocasión de haberse desarrollado el tífus exantemático en los pueblos de Garganta la Olla y Piornal, la Junta de Sanidad de esta villa ha adoptado una serie de saludables medidas, entre ellas, las de fumigar con formalina a cuantas personas, ropas y efectos procedan de los puntos infectados, las de aseo e higiene en las vías públicas y viviendas.

El vecindario secunda eficazmente estas disposiciones, ante las noticias alarmantes del número de víctimas que causa la enfermedad, riéndose, si risa cabe en tan triste caso, de la verdad oficial respecto a Garganta, que circunscribe las invasiones a 25 casos, y los fallecimientos a 2, según las manifestaciones que la Prensa de Madrid pone en labios del señor ministro de la Gobernación.

Merece elogios el celo y actividad del Alcalde D. Juan Sánchez Gómez, quien ejecutando los acuerdos de la Junta y del Ayuntamiento, no cesa en sus acertadísimas disposiciones en bien de la salud pública.

BRUTALIDAD DEL CACIQUISMO

HECHO SALVAJE

Copiamos del «Liberal» lo que sigue: «En Laguardia (Alava) fué llamado a visitar un enfermo el médico titular don Francisco Conde. Al llegar a la casa se reunieron el matrimonio y dos hijos, exigiéndole firmase un documento dándose por satisfecho del pago de una cantidad que le adelantaban, y como se negara le agredieron fuertemente entre todos, produciéndole una herida en la frente por encima del ojo.

Lamentamos lo ocurrido, esperando que hechos de esta naturaleza serán castigados con todo el rigor que se merecen. Hora es ya de que se castiguen con todo rigor estos actos vandálicos, para que escarmienten los que se valen de lo sagrado de la misión para herir y hasta asesinar a los compañeros.

Biblioteca de «Ejército y Armada»

Estudio sociológico y económico de las islas Canarias, por R. Ruiz Benítez de Lugo.—Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Maffiotte.—Precio, dos pesetas.

Estela de un muerto, por el marqués de la Florida (+). Interesantísimos cuentos.—Precio, dos pesetas.

A bordo, por Angel Guerra.—Precio, una peseta.

Maravillas históricas de las ciencias ocultas.—He aquí el índice: Prólogo.—Introducción.—El hechicero Tore.—Las apariciones.—La visión de Carlos IX.—Bilocalización.—Gritos telepáticos de una muerta.—Maravillas de ísmas y fáquires.—Ascensión de cuerpos.—Casas encantadas.—Los presentimientos.—El mal de ojo.—El cuerpo astral.—Visión a distancia.—Fantasmas que anuncian muerte.—Sueños que se realizan.—Proyectiles misteriosos.—La vidente de París.—Las brujas.—Profecía realizada.—Adivino ó farsante?—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión.

Servicio obligatorio

Interesante a Zonas, Comisiones mixtas, Diputaciones, Consulados, Ayuntamientos y padres de familia

Nuestro «Servicio militar obligatorio» contiene

I.—Ley de bases de 29 de Junio de 1911, aclarada y comentada.

II.—Ley articulada de 19 de Enero de 1912.

III.—Instrucciones para su aplicación, de 26 de Enero de 1912.

V.—Ley rectificadora por R. O. de 27 de Febrero de 1912.

VI.—Índice general concordado por orden alfabético.

Precio: 3,5 pesetas

Nuestro «Apendice primero», que son los «Formularios del Servicio militar obligatorio», contiene ciento noventa y ocho formularios que siguen exactamente el texto legal.

Precio: 3,00 pesetas

Como en los demás libros, hacemos la rebaja del 50 por 100 a los suscriptores de EJERCITO Y ARMADA.

Lectura interesante.

A LOS MILITARES QUE VIAJAN

Interesa muy principalmente a los destinados a las plazas de Africa; nuestra guía es utilísima, pues sólo insertamos en ella aquellas casas que conocemos, ó de las cuales tenemos inmejorables referencias.

HO TEL DERSA

Cocina española y francesa, cómodas e higiénicas habitaciones, baños.

Calle de la Luneta.

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Adolfo Pablos.—Acoites, vinos, aguardientes, licores y muebles de las mejores marcas españolas.

CEUTA

GRAN HOTEL HISPANO-MARROQUI

Vistas al mar, baños, alumbrado eléctrico, intérpretes, excursiones al interior, gran confort moderno.

TETUAN

HOTEL VILLA ESPAÑA

Confortables habitaciones, cocina variada y suculenta, todas las comodidades.

Calle de la Luneta.

GRAN HOTEL ELORDI

Antes Reina Victoria.—Alicante.

IV.—Disposiciones posteriores y aclaratorias.

LARACHE

HOTEL LUCUS

Cocinero afamadísimo, grandes habitaciones, menús variados.

HOTEL ORIENTAL

Gran café, restaurant y salón de billar, propietario, D. Luis Fuentes.

TANGER

HOTEL CECIL

Gran lujo, servicio espléndido, cocina exquisita. Preciosas vistas al mar.

HOTEL BRISTOL

En el centro de la población, junto al Zoco chico. Trato incomparable. Cocina sin rival.

HOTEL RESTAURANT MODERNO

Propietario.—Juan Gil. Recomendado por su buen servicio y su cocina excelente.

HOTEL CABILLA

Por su situación, su confort y mesa, uno de los mejores de la ciudad.

ESPAÑA

GRAN HOTEL SUIZO

Real, 114.—Ferrol.

REINA VICTORIA HOTEL

Maison Suisse. Confort moderne.—Valencia.

REGINA HOTEL

Magníficas habitaciones, cuartos de baño, ascensor, director.—D. A. Pina.—Málaga.

HOTEL GRAND CONTINENTAL

Admirable mesa, exquisito confort, situación excelente, Rambla Canaletas, 10. Propietarios.—J. Pérez y Compañía.—Barcelona.

GRAN HOTEL DE EUROPA

De Ramón Ollé 60, Rambla de San Juan.—Tarragona.

Boletín de suscripción

D. .... cuya dirección es así: .....

desea suscribirse a EJERCITO Y ARMADA por años, semestres, trimestres, meses (1). La mejor forma de cobro es .....

(Firma).

(1) Táchese lo que no se desee.

Espectáculos para hoy

REAL.—A las 8, 0.—Los Hugonotes.

ESPAÑOL.—A las 8,30 Los Leales.

COMEDIA.—A las 9,45, La idea de Francisco.

PRINCESA.—A las 10, La malquerida.—La Virgen del mar.

LARA.—A las 6,30.—El abanico de Ceia y Mari Bruni.

—A las 10, A la orilla del Ebro y Mari Bruni.—11,45 En familia.

PRIORE.—A las 6 La bruja.—A las 10, El Juramento.

GERVANTES.—A las 6,30, Como buitres.—A las 10, Lista de Correos.—A las 11, López de Coria.

APOLO.—A las 6, La vuelta al mundo.—10,15 Bohemios.—11,45 La catedral.

COMICO.—A las 6, La canción de la Farándula.—10,15, La piedra azul.—A las 11,30, La gitana.

ESLAVA.—A las 10, Las píldoras de Heracles.

NOVEDADES.—A las 6, El gran simulacro.—A las 7,15 Matías López, 9,15, El Golfo de Guinea.—A las 10,15, I a Raona.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de cinco a doce y media, sección continua de cinematógrafo.

INFANTA ISABEL.—A las 6, Canción de cuna y La Argentina.—A las 9,45, Malvaloca y La Argentina.

ALVAREZ QUINTERO.—A las 5, Sección continua de cinematógrafo.

TRIANON PALACE (Aloaí - 20).—Teléfono 755. Cinema artístico.—9,30 Películas y variedades.

BENAVENTE.—De 5,30 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

SALON MADRID.—A las 7, 9,45, 10,45 y 11,45. Ibón, Linda Perliña, Negrita, Chisperita, Marina, Falta de riego, Bien servidas. El negocio se endereza, por Marina Guillén, Vionto, Adela Margot, y señor Fernández.

LA BOLSA

VALORES PÚBLICOS Día 27 Día 28

4 por 100 perpetuo interior. Fin corriente 78 90 79 05 Fin próximo 00 00 00 00

Al contado. Serie F de 50.000 ptas. nominales 78 75 78 90

E de 25.000 » 78 90 78 95 D de 12.500 » 78 90 79 05 C de 5.000 » 81 85 81 85 B de 2.500 » 82 35 82 60 A de 500 » 82 80 83 10 G y H de 100 y 200 nom. 80 00 85 7 En diferentes series 83 60 83 60

4 por 100 amortizable. Serie E de 25.000 ptas. nominales 00 00 00 00 D de 12.500 » 00 00 00 00 C de 5.000 » 91 50 00 00 B de 2.500 » 01 00 00 00 A de 500 » 80 50 00 10 En diferentes series 00 00 00 00

5 por 100 amortizable. Serie F de 50.000 ptas. nominales 00 00 98 40 E de 25.000 » 93 45 98 40 D de 12.500 » 98 50 98 40 C de 5.000 » 99 25 99 15 B de 2.500 » 99 25 99 15 A de 500 » 99 70 99 15 En diferentes series 00 00 00 00

Seguros y Sociedades. Cédulas hipotecarias al 4 por 100 96 75 96 75 Acciones del Banco de España 454 00 454 00

Acción de la C. A. de Tabacos 000 00 297 00 Idem del Banco Hipotecario 000 00 000 00

Idem del de Castilla 000 00 000 00 Idem del Hispano-americano 000 00 000 00

Idem del Español de Crédito 000 00 000 00 Idem del Río de la Plata 489 50 487 00

Idem del Central Mejicano 000 00 000 00 Azucareras preferentes 000 00 00 00

Idem ordinarias 00 00 00 00 Idem obligaciones 00 00 00 00

tres valores. O.º Gral. M.º de Electricidad 00 00 00 00

Sociedad Eléctrica de Chamberí 00 00 00 00 Idem id. id. obligaciones 00 00 00 00

Electricidad Mediodía de Madrid 00 00 00 00 U.º Femenular de Teléfonos 00 00 00 00

Canal de Isabel II 00 00 00 00 Construcciones metálicas 00 00 00 00

Ferrocarril de Valladolid a Ariza 000 00 000 00 Unión de Explosivos 000 00 000 00

Obligaciones Dip. provincial 00 00 00 00 Sociedad Editorial de España 00 00 00 00

Fundador 000 00 000 00 Idem id. id.—Ordinario 00 00 00 00

O.º Madrileña de Urbanización 00 00 00 00

Ayuntamiento de Madrid Obligaciones de 250 pesetas 00 00 00 00

Idem de Erlanger y Compañía 00 00 00 00 Idem por resultas 00 00 00 00

Id. por expropiaciones del interior 92 00 92 25 Idem id. en el extranjero 00 00 00 00

Cambios sobre el extranjero París, a la vista 6 60 6 60

Londres, a la vista 26 94 26 96

Barcelona. Interior, fin de mes, 73,82.—Idem próximo 00,00.—Amortizable, 00,00.—Nortes, 97,5.—

Alicantes, 93,40.—Frances, 6,74.—Libras, 9

2. Folletón de EJERCITO Y ARMADA

NOVELA CORTA por RAFAEL GIBERT

Esclavos

—Si, y usted a Madrid.

—Mañana mismo parto. ¿Me anunciará, su llegada?

—Prometido.

—Gracias.

—Adios.

El tren se puso en marcha: ella, asomada a la ventanilla, saludaba con su mano enguantada y le sonreía tristemente, con sus ojos azules.

Ramírez, inmóvil, descubierto miraba a su amiga. Cuando el tren se perdía a lo lejos, aún veía una mano que le saludaba: cuando ya nada vio volvió a la fonda.

En su cuarto de la fonda, tendido en la cama, Ramírez dio suelta a sus amarguras incomprensibles.

En una sacudida de rabia y odio, desgarró

el cuello y la corbata: lloró como un niño; esto calmó la crisis de sus nervios y quedó entontecido, aletargado, mirando el techo.

Se le oía luego reír con risa convulsiva.

Se tiró de la cama y empezó a vestirse. Hablaba solo.

—He sido un idiota. He servido de ejemplo, de caso clínico a una mujer cerebro que vino a estudiar tipos y costumbres a España con calma y atención idéntica a la de esos sabios, que van a estudiar hojas y tallos al Botánico.

—Qué mujer más rara! Los primeros días se mostró encantada de mi amistad: a mis galanteos contesta, haciéndome jurar que jamás le hablaría de amor... y luego me confiesa que se casa este invierno; y a mí que debía importarme todo esto? Me desespera haberme inquietado por una mujer: nunca oí que mi aburrimiento me hiciera descender hasta preocuparme por cosa tan nimia.

Abandoné Madrid asqueado de mujeres y aventuras en busca de calma, y quizás soñando con una de estas intimidades platónicas: llegué, la tropiezo y me enfurezco. ¿Sería tan tonto que llegara a enamorarme? ¿Pero de quién? ¿Acaso de esa inglesa, que tiene por corazón un trozo de cerebro?

Y aun que así no fuera, a la mujer más bella y más poética debemos concederle un ra-

to, rato de ocio, rato de placer, ¿pero crear amargada nuestra vida por ellas? ¡Bah! ¡No merecen tanto!

Arregló sus maletas y se hizo conducir a la estación. Ya en el tren, a su pesar, volvió a recordar a Lucy: cruzó por la vía inmediata un tren que llegaba, y en una de las ventanillas de un coche reservado, le pareció ver una mano enguantada que saludaba y unos ojos azules que sonreían.

Viajaba en su departamento una mujer guapa; por no aburrirse, empezó a galantearla: ella contestó con miradas incendiarias y suspiros como besos; después, provocativa, coquísima, le abandonó una mano.

Ramírez vio renacer el Ramírez de antaño: enviólvio a su compañera en una mirada lujuriosa, como la de aquellos faunos que persiguen en el bosque a una ninfa desnuda...

—¿Cómo te llamas?—musitó a su oído.

—Lucía—dijo ella.

—¿Es extraño!—pensó, y volvió a ensimismarse.

La viajera le contemplaba desahogada: entraron luego más viajeros. Ramírez siguió pensativo.

Así le vimos llegar a Madrid.

Tardaba mucho el correo de Londres: supo-

nía Ramírez pensando en irónico, que una carta puesta en un buzón de la neblinosa Babilonia inglesa había de llegar a Madrid atravesando el Pacífico, recorriendo el Norte de América y entrando en España por Santander para venir a parar a su casa de la calle de los Estudios.

Y suponía esto, viendo el lento pasar de cinco semanas—cinco semanas de inquietudes e insomnios que él se negaba—sin tener noticias de su misteriosa amiga.

—¿Por ventura no debí esperar esto? ¿A qué impacientarme? ¿Qué me importan sus cartas? Juró que había de arrojarlas al fuego sin abrirlas y quizás por el buen cumplimiento del juramento eran sus mil preguntas diarias a los criados y el repasar frenético de su correspondencia.

Una mañana neblinosa, mañana gris como debían ser las de Londres, llegó carta.

Faltó al juramento el caballero no arrojándola al fuego, y con una emoción de la que él se hubiera reído, si se dá cuenta, desgarró con precipitación el sobre y leyó:

Londres...

Amigo mío: Esta carta es de su amiga Lucy, su compañera de verano, ¿se acuerda ya de mí? Haga memoria que bien lo necesitará para

recordar a la extranjera, a quien tan cruelmente trató el día de su marcha.

He dudado si debía escribirle: por fin le escribo ¡ah! le advierto que a los demás ciceros me he acompañado en mis excursiones no le he escrito. Con ellos saldó mi cuenta pagándoles en moneda corriente. Con usted quiero seguir deudora: le adeudo ya dos meses de dicha, algunas lecciones amargas y varias discusiones: usted, en cambio, ponga en su cuenta el disgusto que creyó darme con su injusta y cruel despedida. ¿La merecía?

Lo he olvidado en gracias a sus dos meses de franca amistad, ¡dos meses de fraternal paciencia, luchando con mi ignorancia! cuando hablo a mis padres de mi amigo el español es para darles una idea de lo mucho que usted sabe y de lo que a su lado he aprendido. En mamá tiene una decidida partidaria. Se la ha remozado el cariño a sus compatriotas.

Mi futuro desea conocerle y así ocurrirá. Nuestro viaje de novios será por España: nos detendremos en Madrid, ¡volverá usted a ser mi cicero!

Cuéntame algo de las madrileñas y no olvide la buena amistad de su injustamente castigada amiga,

Lucy.

mi? Haga memoria que bien lo necesitará para

NOSTALGIAS

Tardaba mucho el correo de Londres: supo-

CASAS DE EFECTOS MILITARES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

CORDONERIA

CELADA, MAYO, 31

Cordones de manto para órdenes militares, cordones para bolsas de toga, cordones de hombro, fiadores de manto, cingulos, manpulos y toda clase de cordoneria en oro, plata y sedas para iglesia, muebles y vestidos.

Fábrica ROLLO, 8, MADRID. --- Premiada con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid, 1907

EFECTOS MILITARES

CELADA, MAYOR, 31
Ceñidores, bandoleras, dragonas, hombreras, cordones, fajas, fajines, forrageras, porta-sables, condecoraciones, soutaches y galones de oro, plata y seda.

GORRAS ROSES

SE CORRA POR CARGOS A GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

PASAMANERIA

CELADA, MAYOR, 31

Flecos para cortinas, muebles, vestidos, pantallas, etc.; agremanes, puntillas, galones, abrazaderas, alzapafios y toda clase de pasamanaria en oro, plata y seda.



CALZADOS

LIQUIDO

Más de 20.000 pares para caballero, en clase superior, todo suela, desde 7 pesetas (Vici).

Espoz y Miza 20, 1.º, y Conde de Romanones, 16, tienda.

Ver kiosco frente Apolo.



SASTRERIA MILITAR

DE LA

Viuda é hijos de J. V. Pascual

CASA FUNDADA EN 1814

Atocha 113, MADRID --- Teléfono, 2.913

Contratista de vestuario para la Guardia civil y Carabineros desde la creación de ambos Institutos. Contratas para uniformes civiles y militares.

El dolor, vencido.

Jaquecas, neuralgias, dolor de cabeza, dolor de muelas, reumatismos, etc., no resisten nunca á la primera toma de

KALMINE

De venta en cajas de uno y dos sellos

MADRID: Borrell hermanos: Puerta del Sol, 5. --- Por mayor: Pérez Martín y C.ª, Alcalá, 9 --- Agente para España, G. Isern.

BENZ



ENRIQUE TRAUMANN

Barquillo, 3, duplicado. --- MADRID

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: DOCE millones de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros contra la vida. --- Seguros contra incendios
Alcalá, 43. --- OFICINAS: Caballero de Gracia, 60

USAD
betún
Erdal
Fábrica de corbatas
12, CAPELLANES, 12
CAMISAS, GUANTES, PAÑUELOS Y GÉNEROS DE PUNTO
ELEGANCIA --- ECONOMIA
Precio fijo --- ECONOMIA --- Precio fijo

Vino de Peptona ORTEGA
para CONVALECIENTES y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo etc.
LOS ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, mas la reconstituyente del hierro.
Primera y única fabricación en grande escala de las Peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos. --- Medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y en la Exposiciones Universales de Bruselas, 1910, y Buenos Aires, 1910
ORTEGA
LABORATORIO FABRICA, PUENTE DE VALLECAS. --- FARMACIA, CALLE DEL LEON, NUMERO, 18



Comprimidos alimenticios ORTEGA
A base de carne digerida de vaca. --- Preparado reparador y asimilable.
Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á destiempo (excursiones, viajes, sports, etc.)
Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca. --- Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.
MADRID

COMPANIAS NAVIERAS Y CASAS DE EFECTOS NAVALES

Servicios de la Compañía Trasatlántica
Linea de Buenos Aires. --- Si día 4 de Febrero saldrá de Barcelona el 6 de Málaga el 7 de Oádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón» directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Linea de Nueva-York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo). --- El día 25 de Febrero brotará de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 28 de Oádiz el vapor «Monserat», directamente para Nueva York, Habana, Vera Cruz y Puerto Méjico.
Linea de Venezuela-Colombia. --- El día 10 de Febrero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Oádiz, el 13 de Málaga, el vapor «Antonio López», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa) Habana, Puerto Llanón y Ochoa, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Juraguá, Puerto Obeillo, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con transbordo en Habana.
Linea de Filipinas. --- Si día 15 de Febrero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas inter medias, el vapor «Alfonso XIII», directamente para Port-Saïd, Colombo, Singapur, Ho Ho, Suez, y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.
Linea de Fernando Poo. --- El día 2 de Febrero saldrá de Barcelona el vapor «M. L. Villaverde», con escalas en Valencia y Alicante, el 7 de Oádiz, directamente para Tanguer, Casablanca, Casablanca, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Regreso de Fernando Poo el 5 haciendo las escalas de Canarias y de la península indias en el viaje de ida.
Linea de Cuba y Méjico. --- El día 16 de Febrero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Oádiz, el vapor «Alfonso XIII», directamente para Habana, Vera Cruz y Tampico.
Aviso importante: Rebajas en los fletes de exportación. --- La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados servicios, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio comunitario de marítimas.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pesajeres, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar la mercancía que se embarquen en sus buques.
Servicios comerciales. --- La acción que de estos servicios tiene asociada la Compañía, se da á trabajar en Ultramar los mostradores que se han abierto en la asociación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.
El vapor «Alfonso XIII» saldrá para los expresados puertos de Habana, Vera Cruz y Tampico los siguientes días del mes de Octubre, de Bilbao el 8, de Santander el 9, de Gijón el 10, de Ochoa el 11 y de Vigo el 12.

GRANDES ALMACENES DE EFECTOS NAVALES
G.ªne Générale Trasatlantique
Vapores correos franceses.
Viajes rápidos y directos.
Vapor «Espagne» de 14.600 toneladas
De Santander y La Coruña... } A la Habana en diez días, A Veracruz en doce días.
Salidas de Santander el 22 de cada mes. Salidas de La Coruña el 23 de cada mes.
Servicio mensual de Vigo á Cuba, México y Nueva Orleans, y de La Coruña á Puerto Rico y Haití.
Servicio mensual de Bilbao á New-York.
Servicio semanal entre El Havre y New York.
Viajes regulares á las Antillas, Costafirme y combinaciones en Colón-Panamá para los puertos del Pacífico.
Servicio semanal entre Cartagena y Orán.
AGENCIAS EN ESPAÑA:
Barcelona: S. Talavera é hijos. --- Cádiz: A. Siero. --- Cartagena: J. M. Pellegrin. --- Coruña: N. Farina. --- Santander: Vial é hijos. --- Vigo: Bilbao: Carlos de Marín.
MADRID
Agencia de los coches camas. --- Palacio de la Equitativa.
F. SETUAIN
INSPECTOR DELEGADO EN ESPAÑA
ZURBANO, 10

ANTONIO VICH
Proveedor de la Armada española.
Depositorio de los aceites «VACUUM»
Cartagena, Muralla, 5, 7 y 7 duplicado.
COMPANIA DE VAPORES CORROS INTERINSULARES CANARIOS
VAPORES EN SERVICIO
«León y Castillo» de 1.465 toneladas. «Guera y Clavijo» de 1.465. «La Palma» de 1.465.
«Comera Hierro» de 800 toneladas. «Fuerteventura» de 800. «Lanzarote» de 800.
DIRECCIÓN Y OFICINAS:
Puerto de la Luz (Gran Canaria)
Agentes en todos los puertos de la provincia.

ACEROS HISPANIA
SOCIEDAD ANONIMA;
Capital: 2.500.000 pesetas oro.
BARCELONA. --- Valencia, 264, domicilio social.
Fábrica y Oficinas, Industria, 282
BADALONA
Aceros moldeados y forjados. --- Material para ferrocarriles, minas, Artillería, Marina y Agricultura. Cilindros para prensas hidráulicas, cilindros para laminadores, corazones y desvíos de acero al manganeso, aceros extra-duros para dinamos y toda clase de piezas en acero fundido; para toda clase de industrias. Grandes talleres para el acabado de toda clase de piezas. --- Aceros especiales al cromo, manganeso, etc., etc. --- Sección especial para piezas de automóviles.
Toda la correspondencia á la fábrica y oficinas de Badalona.

BLANDY BROTHERS & CIA.
LAS PALMAS (Gran Canaria)
BANQUEROS
Consignatarios de varias líneas de vapores
Agentes del «LOYD INGLES» y de otras Compañías de Seguros.
Contratistas de carbón.
Disposiciones hechas para efectuar reparaciones á flote de buques de cualquier tonelaje, y en varadero, de buques hasta de 1.500 toneladas, y además para aceptar encargos para la construcción de gabarras, remolcadores y faldas de cualquier clase á precios módicos.